

Отчет начальника отдела образования, спорта и туризма райисполкома Клепчуковой Л. С. о проводимой работе по выявлению несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и нуждающимися в государственной защите.

В последние годы в Республике Беларусь произошли системные изменения, способные оказать долговременное позитивное воздействие на положение детей в стране и качество работы по защите их прав и законных интересов.

Создан реальный механизм выявления ситуаций нарушения прав и законных интересов детей с целью их защиты, а также социально опасного положения ребенка.

Повышена ответственность родителей за ненадлежащее воспитание детей и пренебрежение их нуждами.

Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» установил дополнительные меры по государственной защите детей в неблагополучных семьях.

Одновременно с поддержкой семьи, мерами по повышению эффективности благополучного семейного воспитания, законодательно закреплено требование к государственным органам, иным организациям, гражданам, располагающим сведениями о детях, в отношении которых ненадлежащее выполняются обязанности по воспитанию и содержанию, в связи с чем нарушаются их права и законные интересы, немедленно сообщать об этом в орган опеки и попечительства.

В отделе образования, спорта и туризма ведётся журнал учёта сообщений заинтересованных служб и ведомств, граждан города и района о ставших им известных случаях недобросовестного отношения родителей к выполнению обязанностей по содержанию, воспитанию и обучению своих детей.

За 10 месяцев 2016 года от заинтересованных служб и ведомств поступило 795 сообщений о семейном неблагополучии. Больше всего:

- РОВД – 633(подтвердилось – 19),
- учреждений здравоохранения –142 (подтвердилось - 10),
- судов – 11 (подтвердилось - 0).

(Подробная информация отражена на слайде).

В соответствии с инструкцией о порядке выявления несовершеннолетних, нуждающихся в государственной защите, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 28.07.2008 №47, по всем информированиям специалистами учреждений образования, социально-педагогического центра проведены

социальные расследования, по результатам которых признано находящимися в социально опасном положении 30 детей из 23 семей.

На 01.11.2016 года в банке данных о детях, находящихся в социально опасном положении, содержатся сведения о 257 детях из 138 семей.

Анализ причин, по которым дети признаются находящимися в социально опасном положении, свидетельствует о том, что они носят комбинированный характер:

- родители ненадлежащим образом исполняют свои обязанности по воспитанию, обучению и содержанию ребенка – 45 %;
- проживание несовершеннолетнего в неблагоприятных условиях – 23 %;
- несовершеннолетние совершают правонарушения и иные антиобщественные действия – 9%;
- отрицательное влияние родителей на своих детей– 23 % .

За 2016 год на учет поставлено 225 несовершеннолетних из 117 семей. Снято с учета находящихся в социально опасном положении 289 детей из 150 семей, в том числе 252 ребенка - в связи с выполнением индивидуальных планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, исправлением жизненной ситуации в семье. Однако, за этот период 34 ребенка отобраны у родителей и признаны нуждающимися в государственной защите

Работа по устранению причин и условий социально опасного положения детей организуется в рамках выполнения индивидуальных планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних и носит межведомственный характер. К решению основных проблем семейного неблагополучия (трудоустройство родителей, лечение от алкогольной зависимости, решение бытовых проблем, налаживание детско-родительских отношений) привлечены не только учреждения образования, но и управление по труду, занятости и социальной защите, учреждения здравоохранения, органы внутренних дел, сельисполкомы и иные заинтересованные.

Все мероприятия плана отражают работу с проблемой и причиной попадания ребенка в социально опасное положение.

Копии планов направляются ответственным лицам, которые участвуют в их реализации, согласно согласованию.

В результате проделанной работы с семьями несовершеннолетних, признанных находящимися в социально опасном положении, за период январь – сентябрь 2016 года в Мозырский психоневрологический

диспансер за медицинской помощью к врачу наркологу-психиатру обратилось 58 родителей.

Управлением по труду, занятости и социальной защите оказана помощь в трудоустройстве 25 родителям, 37 родителей зарегистрированы в качестве обратившихся, снято с учета 26.

Территориальным центром социального обслуживания населения (далее - ТЦСОН) Мозырского района 73 семьям, в которых воспитывается 188 детей, оказана гуманитарно-вещевая помощь; за консультацией к юристу обратилось 43 родителя; психологом осуществлено консультирование родителей из 86 семей; адресная помощь выделена 11 семьям на общую сумму 101, 6 тысяч рублей; с 64 родителями проведена профилактическая работа в рамках клуба «Возрождение», действующего на базе ТЦСОН.

Необходимо также отметить включение в работу с семьями, дети которых признаны находящимися в социально опасном положении, трудовых коллективов по месту работы родителей. В рамках данной работы проводятся профилактические беседы администрации предприятий с родителями несовершеннолетних, оказывается материальная помощь семьям (на погашение задолженности по коммунальным платежам, на приобретение необходимых материалов для проведения косметических работ в домовладениях).

Информация по выполнению индивидуальных планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних ежемесячно заслушивается на заседании комиссии по делам несовершеннолетних, куда приглашаются родители детей, представители организаций-соисполнителей планов, запрашивается письменная информация о выполнении плана, при необходимости дополняются и корректируются мероприятия с учетом сложившейся ситуации и обстановки в семье.

В вопросах раннего выявления семейного неблагополучия хочется более тесного взаимодействия всех заинтересованных структур на местном уровне.

Сегодня назрела необходимость создать действенную систему ранней профилактики семейного неблагополучия, выявления семей, испытывающих затруднения в воспитании детей, наладить механизм оперативного реагирования на возникающие проблемы и несостоятельность семьи. В связи с этим следует наладить тесное взаимодействие с заинтересованными службами в микрорайоне школы, комиссиями по содействию семье и школе, созданными на предприятиях и в хозяйствах. Учреждению образования важно сформировать механизм межведомственного взаимодействия в работе по выведению семьи из СОП. Чем эффективнее будет межведомственная работа с семьей на ранних стадиях ее

неблагополучия, когда дети признаются находящимися в социально опасном положении, тем меньше будет возникать ситуации с необходимостью отобрания детей у родителей.

Признание несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении осуществляется согласно решениям совета профилактики, либо заседания педагогического совета учреждения образования. Социально – педагогический центр, согласно положению о социально-педагогическом учреждении, организует и координирует в районе работу учреждений образования по выявлению и учету детей, находящихся в социально опасном положении. В связи с этим постоянно уделяется внимание оказанию методической помощи в данном направлении специалистам социально-педагогических и психологических служб учреждений образования. Вопросы раннего выявления семейного неблагополучия рассматривались в прошедшем календарном году на МО педагогов социальных, школах начинающего педагога социального.

В этом учебном году проведено уже 3 семинара с участием всех заинтересованных:

- 30.08.2016 г. проведен семинар-практикум по теме: «Психолого-педагогическое и социально-педагогическое сопровождение образовательного процесса: пути, проблемы, перспективы» с участием представителей территориального центра социального обслуживания населения, психоневрологического диспансера, детской больницы.
- 04.10.2016 года проведен семинар – практикум «Организация социально – педагогической и психологической службы учреждений образования» для вновь назначенных педагогов социальных, педагогов – психологов.
- 25.10.2016года – обучающий семинар – практикум для педагогов социальных и инспекторов по охране прав детства по организации проведения социально – педагогической технологии «Социальное расследование».

Учреждениями образования в начале учебного года проведены обследования жилищно-бытовых условий всех без исключения учащихся и воспитанников с последующим составлением акта ЖБУ. Перед отопительным сезоном неблагополучные семьи обследованы совместно с сотрудниками ГРОЧС, проведены инструктажи по технике безопасности. При выявлении нарушений в состоянии противопожарной безопасности учреждениями образования были направлены ходатайства в сельисполкомы и организации по месту работы родителей об оказании помощи в устранении.

Изучены графики работы родителей с целью недопущения оставления детей без присмотра.

Работа отдела образования, учреждений образования, социально педагогического центра, максимально направлена на профилактику семейного неблагополучия. На родительских собраниях, родительских гостиных, клубах происходит информирование родительской общественности о работе государства, направленной на защиту прав детей, предупреждение и минимизацию семейного неблагополучия. Разъясняется степень ответственности родителей в случае отобрания у них детей согласно Декрету. Специалисты учреждений образования принимают участие в специализированных рейдах в рамках республиканской профилактической акции «Семья без насилия», смотровых комиссиях. При посещении семей по месту жительства изучаются условия проживания несовершеннолетних, проводятся консультации с родителями и детьми, оказывается необходимая психологическая и иная помощь.

Если в процессе реализации планов помощи наблюдается отрицательная динамика, нет положительных изменений в семье, учреждениями образования подаются ходатайства в районную комиссию по делам несовершеннолетних о признании детей нуждающимися в государственной защите с последующим помещением их в отделение детского социального приюта.

На сегодняшний день в отделении приюта по Декрету № 18 проходит реабилитацию 11 несовершеннолетних из - 7 семей. За текущий календарный год в отделение было помещено 44 несовершеннолетних, из них по Декрету № 18 – 32.

Наполняемость приюта за 10 месяцев 2016 года составила 89%. Учреждения образования, социально-педагогический центр осуществляют патронаж семей, в которые выбыли дети из приюта, в течение срока, указанного в решении районной КДН.

Вопросы реализации Декрета № 18 Президента Республики Беларусь «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» от 24 ноября 2006, межведомственного взаимодействия в работе с несовершеннолетними находящимися в социально опасном положении, защиты прав и законных интересов детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей заслушивались на совете отдела образования и совещаниях с руководителями учреждений образования района в прошлом учебном году 4 раза. По итогам совещаний и Советов отдела принимались необходимые решения, направленные на совершенствование работы по данным направлениям, а также принимались управленческие решения по наказанию лиц, недобросовестно исполняющих свои обязанности по

работе с детьми, оказавшимися в экстремальной жизненной ситуации(4 приказа в отношении 9 руководителей).

В районе ведется компьютерный учет детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На учете в банке данных на 01.11.2016 года состоит 216 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Из них:

- приёмные семьи - 82 ребенка;
- опекунские семьи - 128 детей;
- 1 детский дом семейного типа – 6 детей.

Наблюдается снижение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: в 2016 году впервые выявлено 18 детей указанной категории, 2015 г. – 33, 2014 г. – 37. Рост выявленных детей в 2014, 2015 годах в сравнении с 2016 годом связан с лишением родителей родительских прав. В настоящее время наблюдается снижение количества детей, оставшихся без попечения родителей, по вышеуказанной причине: 2014 г. – 16 детей, 2015 г. – 13 детей, 10 месяцев 2016 года – 3 ребенка.

За 2015-2016 годы от общего количества выявленных сирот социальные сироты составляют 31,3% (2014-2015 годы - 41,4 %).

В 2016 году продолжена работа с теми родителями, которые были лишены родительских прав, по возврату им детей: 2 обязанных лица восстановлены в родительских правах в отношении 3 детей.

Ведётся работа по установлению отцовства в отношении детей, находящихся на государственном обеспечении. За отчётный период в отношении 4 детей установлено отцовство.

Анализ проводимой всеми заинтересованными службами работе по устранению причин семейного неблагополучия, восстановлению детско-родительских отношений показывает, что имеется ряд упущений в данном направлении. В частности:

- имеются факты информирования отдела образования, спорта и туризма районными службами о детях, которые уже признаны находящимися в социально опасном положении (хотя всем заинтересованным ежемесячно направляется банк данных СОП), о семьях, в которых несовершеннолетние дети не проживают, кроме того неоднократное дублирование одного и того же сообщения(РОВД, здравоохранение, ИДН);

- не в полной мере координируется работа учреждений образования по своевременности предоставления ходатайств в комиссию по делам несовершеннолетних о признании детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающимися в государственной защите;

-имеют место случаи, когда дети изымались из семьи экстренно при наличии информации о ненадлежащем выполнении родителями своих обязанностей и не включались в профилактическую работу в рамках Декрета;

-требует дополнительного анализа и рассмотрения на заседании координационного совета вопроса о своевременности признания детей находящимися в социально опасном положении и нуждающимися в государственной защите.

Не все службы района в пределах своей компетенции включаются в выведение семей из социально опасного положения еще до того, как ребенок признается нуждающимся в государственной защите и изымается из семьи, что не позволяет своевременно оказать необходимую помощь и поддержку семьям.

Считаем, что эффективность межведомственного взаимодействия существенно повысится за счет:

- проведения на базе отдела образования ежеквартальных межведомственных сверок сведений о неблагополучных семьях и результатах работы с ними;

- еженедельного анализа результативности работы с семьями, в которых проживают дети, находящиеся в социально опасном положении;

- работы смотровых комиссий, которые еженедельно по четвергам посещают на дому семьи разных социальных категорий;

- направления в комиссии содействия семье и школе по месту работы родителей писем о проблемах в работе с неблагополучной семьей.

Решению проблемы контроля за динамикой ситуации в неблагополучных семьях могло бы стать создание локальных сетей для обмена информацией и координации работы.

Начальник отдела

Л.С.Клепчукова

